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社  会  

（ 解答番号   1  ～  50  ） 

 

第 1 問 京都市のある中学校で学ぶゆうきさん、せいたさん、きくこさんは、夏休

みの探究課題である「地元の身近な歴史」について調べ、レポートを書くことにな

りました。3 人は必ず現地調査に行かなければなりません。3 人のフィールドワーク

に関連する各問いに答えなさい。  
 
 

問 1 3 人は、ゆうきさんの地元からフィールドワークをおこなうために地下鉄東西

線に乗って「御陵
みささぎ

駅」で降
お

りました。図 1 はこの駅の周辺地図です。これに関連す

る問いに答えなさい。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                   図 1 

（出典 地理院地図より作成）  
 

（1） 3 人は、御陵駅（地点 A）から天
てん

智
じ

天皇 陵
りょう

入口（地点 B）を経由し、天智天

皇陵（地点 C）に向かいました。図 1 中の地点 A から地点 B は約 4 ㎝、地点

B から地点 C までの長さは約 2 ㎝です。3 人が地点 A から地点 C まで歩いた

おおよその距離にもっとも近いものを、次の①～④のうちから一つ選びなさ

い。  1   
    

① 25m 
    ②  600m 
    ③  900m 
    ④  1500m 

 

地点 B 
地点 A 

地点 C 

 150m 

1cm 
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（2） 地下鉄東西線醍
だい

醐
ご

駅の東側にも醍醐天皇陵という史
し

跡
せき

があります。天智天皇

が生まれた 626 年から、醍醐天皇が亡くなった 930 年までのできごととして

正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。  2   
    

① 蘇
そ

我
が

氏
し

が物部
もののべ

氏
し

を滅
ほろ

ぼして勢力を強めた。  
② 桓

かん

武
む

天皇が都を長岡京に移した。  
③ 藤原頼通

ふじわらのよりみち

が宇治に平等院鳳凰
ほうおう

堂を建てた。   
④ 平 清 盛

たいらのきよもり

が武士として初めて太政
だいじょう

大臣
だいじん

になった。  
 
 

問 2 御陵駅出口には「琵琶
び わ

湖
こ

疏
そ

水
すい

煉
れん

瓦
が

工場跡」と書かれた石
せき

碑
ひ

（写真 1）が立って

います。あとの文章は 3 人が石碑に刻
きざ

まれている文章をメモしたものです。こ

れを見てあとの問いに答えなさい。  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

― 琵琶湖疏水煉瓦工場跡 ―  
琵琶湖疏水工事図巻（田

た

村
むら

宗
そう

立
りゅう

筆）より  
鏡山
かがみやま

・天智天皇陵を背景に、疏水建設に必要な煉瓦製造工場が御陵原西町
はらにしちょう

一帯に設けられた。当時わが国には、この大工事を 賄
まかな

う煉瓦製造能力がなく、

京都府は自給の方針を立て、原料の採取と製品の運搬
うんぱん

に適
てき

したこの地を選定、

若き技師菊
きく

田
た

宗
そう

太
た

郎
ろう

を起
き

用
よう

し、明治 19 年 7 月操業
そうぎょう

開始、明治 22 年 10 月に

閉
へい

鎖
さ

されるまで 1370 万個を製造した。  
京都再生への命運をかけた琵琶湖疏水建設が、日本の近代土木・工業技術

等の発展の 魁
さきがけ

となった足跡
そくせき

を語る遺跡である。  

 
 
 
 
 

写真 1 
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（1） 3 人はメモ中の下線部の内容について話し合っています。次の会話文中の空

欄 XiX ・ Y に入る文章の組み合わせとして正しいものを、あとの①～④の

うちから一つ選びなさい。  3   
 
 

ゆうき：「京都再生への・・・って書いてあるけど、この年に何かあったのかな？」  
 
きくこ：「明治時代の話だから・・・、きっと X から京都が衰退

すいたい

したってことじ

ゃない？」  
 
せいた：「その後、日本の近代化を目指して、新政府ではさまざまな改革がどんどん

進められるんだよね。」  
 
ゆうき：「あっ、そうそう。 Y を取り入れたり、徴

ちょう

兵
へい

令
れい

を出したりするんだよね。」 
 
 

 X Y 

① 
江戸が東京と改称

かいしょう

され、政府の役所

も東京に集められた 

満 6 歳以上の男女はすべて小学校に

通わせることを義務とした学制 

② 
江戸が東京と改称され、政府の役所

も東京に集められた 

直接国税を 15 円以上納める満 25 歳

以上の男女が参加できる選挙 

③ 
江戸で大政

たいせい

奉還
ほうかん

がおこなわれた後、

天皇は国政に関与しなくなった 

満 6 歳以上の男女はすべて小学校に

通わせることを義務とした学制 

④ 
江戸で大政奉還がおこなわれた後、

天皇は国政に関与しなくなった 

直接国税を 15 円以上納める満 25 歳

以上の男女が参加できる選挙 

 
 

（2） 3 人は、この工場の操業開始の年は「ノルマントン号事件」が起こった年と

同じであることに気付きました。ノルマントン号が所属していた国で起こっ

たできごととして正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。  
 4   

 
① 南北戦争がおこり、北部がこの内戦に勝利した。  
② 名誉革命がおこり、のちに権利の章典が発

はっ

布
ぷ

された。  
③ バスチーユ牢獄

ろうごく

が襲撃
しゅうげき

され、のちに人権宣言を発表した。  
④ 第一次世界大戦後、ワイマール憲法が制定された。  

 



社—4 

 

① エジプト  
② モンゴル  
③ ギリシャ  
④ ペルー  

（3） 3 人は、この工場が閉鎖された年は大日本帝国
ていこく

憲法が制定された年と同じで

あることに気付きました。大日本帝国憲法について説明した文として正しい

ものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。  5   
 

    ①  この憲法はアメリカ合衆国憲法を模
も

範
はん

としてつくられている。  
    ②  この憲法は民

みん

定
てい

憲法である。  
    ③ この憲法では天皇は日本国及び日本国民統合

とうごう

の象徴とされている。 

    ④ この憲法では国民に兵役の義務を課している。 

 
（4） 3 人は「煉瓦」についても詳しく調べてみることにしました。ゆうきさんは

煉瓦を使った家を写した写真 2 を持ってきましたが、どこの国のものかを忘

れてしまいました。同じ国を写した写真 3・4 を参考にして、その国名として

正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  6   

 
 
 
 
 
 
 
 

写真 2                写真 3 
 
 
 
 
 
 
 

写真 4 
 

（出典 教育出版『中学社会 地理 地域に学ぶ』より）  
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（5） 3 人は水と人々の生活に興味を持ち、世界各地の水と人々の生活との関係に

ついて調べました。次の各文中の下線部の内容が誤っているものを、次の①～

④のうちから一つ選びなさい。  7   
 

①  乾燥
かんそう

帯で暮らす人々のなかには、オアシスの周辺で水が少なくても育つ

小麦やなつめやしを、かんがいなどにより栽培して生活している人がいる。 
② 熱帯で暮らす人々のなかには、1 日の天気が変わりやすいスコールという

一時的な強い風をともなう大粒の雨が毎日のように降る環境のなかで生活

している人がいる。  
③  温帯で暮らす人々のなかには、オリーブやブドウなどの栽培をおこない

やすい、冬に乾燥し、夏に雨が降る地域で暮らす人がいる。  
④ 寒帯で暮らす人々のなかには、シベリアのように永

えい

久
きゅう

凍
とう

土
ど

という凍
こお

った

土
ど

壌
じょう

の上で住居を高床
たかゆか

にして建物が 傾
かたむ

くことを防ぎながら暮らす人がい

る。  
 

（6） 3 人は疎水が水力発電に使われたことを知りました。次の図 2 は、2014 年

における世界の主な国の発電量の内訳について示したものです。A～D は原子

力・水力・火力・風力などのいずれかを示しています。図 2 中の A～D のう

ち、水力発電をあらわしたものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  
 8   

                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2 
                    （出典 東京書籍『新しい社会地理』より） 

① A 
② B 
③ C 
④ D 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

アメリカ

カナダ

フランス

日本

世界の国の発電量の内訳

A B C D
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（7） せいたさんは疎水の起
き

点
てん

になっている琵琶湖について調べ、レポートを作成

しました。次のレポート中の下線部には内容が誤っているところがあります。

下線部 A～D のうち、内容が誤っているものを、あとの①～④のうちから一つ

選びなさい。  9   
 
 

― 琵琶湖とその周辺に住む人々の生活と環境 ―  
 

大阪の中心部には運河が張
は

り巡
めぐ

らされており、古くから琵琶湖や瀬戸内海

を利用した船の行き来が盛
さか

んでした。そのため A 大阪は「将軍のおひざもと」

と呼ばれました。また、現在も B 琵琶湖から流れ出て大阪湾
わん

に注
そそ

ぐ淀川の水

が安全な水道水となって流域に暮らす 1700 万人の人々の生活を支えていま

す。しかし、琵琶湖周辺の農地で使用された肥料や工場排水、生活排水など

の影響をうけて 1970 年代から C 赤潮
あかしお

などのプランクトン異常発生につなが

り、水道水に影響を及ぼしました。そのため、琵琶湖の水質を改善するため

に水中の D りん等を養分とするヨシを湖
こ

岸
がん

に植
う

える取り組みが行われまし

た。  
  
  

① A 
② B 
③   C 
④ D 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（出典 帝国書院『中学生の地理』より） 
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写真 5 名神起工の地と旧東海道線山科駅跡  

問 3 3 人は、地下鉄東西線の「小野
お の

駅」に移動しました。駅の北側には名神
めいしん

高速道

路が走っています。そちらの方へ歩いてみると、写真 5 にあるような石碑を見

つけました。3 人は、ここにはかつて 旧
きゅう

東
とう

海
かい

道
どう

線の山科
やましな

駅があり、後に同じ場所

で名神高速道路の建設が始まったことを知りました。あとの問いに答えなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 

（1） きくこさんは学校で報告するために、下記のレポートを作成しました。レポ

ート中の空欄 X ・ Y に当てはまる語句の組み合わせとして正しいもの

を、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  10   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 X Y 
① 京都～大阪  携帯

けいたい

電話  
② 京都～大阪  白黒テレビ  
③ 新橋～横浜  携帯電話  
④ 新橋～横浜  白黒テレビ  

 
（2） 道路や鉄道などの社会資本に関する文として正しいものを、次の①～④のう

ちから一つ選びなさい。  11   
 

① 道路などの公共的な財やサービスは主に民間企業が 供
きょう

給
きゅう

する。  
② 不

ふ

況
きょう

の時、政府は公共事業を増やして景気の回復をうながす。  
③ 高度経済成長期、社会資本整備の割合は道路が一番少なかった。  
④ 近年、日本の歳出

さいしゅつ

は、公共事業の割合が社
しゃ

会
かい

保
ほ

障
しょう

を上回った。  

― 山科からたどる交通の歴史 ―  
山科駅は 1880 年に一般営業を開始した旧東海道線の駅の一つとして開設され

ました。日本で初めて X 間に鉄道が開通した 1872 年から、わずか 8 年後の

ことです。東海道線はのちにルートを変更しましたが、旧東海道線の跡
あと

地
ち

の多く

が名神高速道路に転用されました。2025 年、名神高速道路は全通して 60 周年を

迎えます。全通時は電気洗
せん

濯
たく

機
き

や Y などが普及し、国民生活が便利で豊かに

なった時代でした。  
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写真 6 

 
写真 7 高瀬川  

高瀬川は保
ほ

津
づ

峡
きょう

の開発などで有名な江戸

初期の豪商
ごうしょう

角倉了以
すみのくらりょうい

・素
そ

庵
あん

父子が慶長
けいちょう

十九

年（1614）頃に開いた物流
ぶつりゅう

用の運河で、こ

の辺りを起点として鴨川
かもがわ

の水をとり入れ、

鴨川に平行して 東
ひがし

九条
くじょう

まで南下し、鴨川を

横断して伏
ふし

見
み

に通じていた。（中略）盛
せい

時
じ

に

は百数十艘
そう

が上下して伏見を通じて大阪な

どの物資を運び入れ、京都の経済に重要な

役割を果たした。  
（出典 京都市設置の説明板より作成）  

（3） 3 人が高速道路を背
せ

にして歩いていると、写真 6 にあるような大きなカヤの

木と説明板を見つけました。これを読むと、この木は小野
お の の

小
こ

町
まち

の伝説に関わる

ものであり、小野小町は平安時代前期に活躍した歌
か

人
じん

だということがわかりま

した。小野小町と同じ平安時代に活躍した歌人として正しいものを、あとの①

～④のうちから一つ選びなさい。  12   
 

① 与
よ

謝
さ

野
の

晶
あき

子
こ

 
② 持

じ

統
とう

天皇  
③ 紀貫之

きのつらゆき

 

④ 大伴家持
おおとものやかもち

 
 

問 4 次に、3 人はきくこさんの地元に移動し、高
たか

瀬
せ

川
がわ

沿いを歩いています。あとの

問いに答えなさい。  
 
（1） 3 人は、写真 7 のような風景と説明板を見つけました。これらを説明した文

X・Y の正誤の組み合わせとして正しいものを、あとの①～④のうちから一つ

選びなさい。  13   
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

X 波で激しく揺
ゆ

れるため、外から積
つみ

荷
に

が見えないほど船底が深くつくられている。 

Y 高瀬川の物流は一方通行であり、京都の物資を大阪へ運んでいた。 

 

 X Y 
① 正  正  
② 正  誤  
③ 誤  正  
④ 誤  誤  
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写真 8 日本映画発祥の地の説明板  

（2） しばらく歩くと、瑞
ずい

泉
せん

寺
じ

という寺がありました。ここには豊臣
とよとみ

秀
ひで

吉
よし

によって

死に追いやられた豊臣秀
ひで

次
つぐ

とその妻
さい

子
し

の墓があります。きくこさんが秀次につ

いて調べると、豊臣秀吉の甥
おい

だということがわかりました。秀次自身に関する

できごと A～C を古い順に並べたものとして正しいものを、あとの①～⑥のう

ちから一つ選びなさい。  14   
 

A 朝鮮出兵では国内に残り、 兵
ひょう

粮
ろう

米
まい

の確保などをおこなった。  
B 関東の北条

ほうじょう

氏をほろぼす小
お

田
だ

原
わら

攻
ぜ

めで先陣
せんじん

をつとめた。  
C 織田

お だ

信長
のぶなが

の後継者
こうけいしゃ

争いをめぐる戦いで有力な家
か

臣
しん

を失った。  
 

① A→B→C 

② A→C→B 

③ B→A→C 

④ B→C→A 

⑤ C→A→B 

⑥ C→B→A 

 
 

（3） さらに川沿いを歩いていると、写真 8 のような説明板を見つけ、日本の映画

文化がここから始まったことがわかりました。映画は戦後、大衆
たいしゅう

の娯
ご

楽
らく

文化と

して人気を集めました。戦後の映画監督
かんとく

で、世界的にも高い評価を受けた人物

として正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  15   

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

① 手
て

塚
づか

治
おさ

虫
む

 
② 司

し

馬
ば

遼
りょう

太
た

郎
ろう

 
③ 王

おう

貞治
さだはる

 
④ 黒澤

くろさわ

明
あきら
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問 5 次に 3 人はさらに電車で移動し、せいたさんの地元である西京
にしきょう

区の 樫
かたぎ

原
はら

廃
はい

寺
じ

 
跡
あと

を訪れました。問いに答えなさい。  
 
（1） 最寄

も よ

り駅を下りた 3 人は、下で説明している道順で樫原廃寺跡まで向かいま

した。3 人の出発地点として正しいものを、図 3 中の①～④のうちから一つ選

びなさい。  16   

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

地図中の★は樫原廃寺跡を示している  
 
 
 
 
 
 

樫原廃寺跡までの一番近い道は工事の影響
えいきょう

で使えませんでした。そのた

め、家を出て北側に進み、小学校の目の前にある交差点を西に曲がりまし

た。そして、１つめの交差点を南に曲がりました。その次の交差点を西に曲

がり、真っ直
す

ぐ進むと樫原廃寺跡に着きました。  
 

図 3 
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図 5 

（2） 3 人はまず地図から史跡の立
りっ

地
ち

や地域の変化などについて読み取ろうと考え

ました。図 4 は 1967 年、図 5 は 2024 年の樫原周辺の地図です。両図から読

み取れる内容として正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 
     17   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
（出典 地理院地図より）  

   ①  時代が経過するごとに土地利用が変化し、全ての池が埋め立てられた。  
   ②  天皇の杜

もり

古
こ

墳
ふん

や樫原廃寺は 1967 年から多くの住宅に囲まれた地域である。 
   ③  X の範囲の道路の数が 2024 年には増加した。  
   ④  条坊

じょうぼう

制で区画されており、平安京の中心地であったことを示している。  
 
 （3） せいたさんが樫原廃寺について調べたところ、白鳳

はくほう

時代（7 世紀後半）から

平安時代前期まで存在していた寺であるということがわかりました。この寺が

存在していた期間のできごと A～C を古い順に並べたものとして正しいものを、

あとの①～⑥のうちから一つ選びなさい。  18   
 

A 開墾
かいこん

をすすめるため墾
こん

田
でん

永
えい

年
ねん

私
し

財
ざい

法が出された。  
B 征

せい

夷
い

大将軍
たいしょうぐん

の 坂
さかの

上
うえの

田
た

村
むら

麻呂
ま ろ

が東北に派
は

遣
けん

された。  
C 唐

とう

の律令
りつりょう

にならった大宝
たいほう

律令が完成した。  
 

① A→B→C 
② A→C→B 
③ B→A→C 
④ B→C→A 
⑤ C→A→B 
⑥ C→B→A 

 
図 4 

X 
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（4） 3 人がさらに歩いていると、「樫原本陣
ほんじん

」という建築物がありました。せいた

さんはそこにあった説明板の内容を参考にしながらメモを書きました。しかし、

急いでいたため 1 か所だけ誤って書いてしまいました。文中の下線部 A～D の

うち、内容が誤っているものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  
 19   

 
（せいたさんのメモ）  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

① A 
② B  
③ C 
④ D 

 

 

 

（5） 樫原廃寺からしばらく歩くと、「維
い

新
しん

殉
じゅん

難
なん

志
し

士
し

墓」がありました。ここでは、

幕末に 蛤
はまぐり

御
ご

門
もん

の変（禁門
きんもん

の変）で敗
やぶ

れた 長 州
ちょうしゅう

藩
はん

士
し

などが、幕府軍によって討
う

ちとられたとされています。幕末の長州藩について説明した文として正しいも

のを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。  20   

  
① 長州藩は朝廷を動かし、幕府に 攘

じょう

夷
い

を実行しないことを約束させた。  
② イギリス・中国・ロシア・ドイツが連合し、長州藩の下関

しものせき

砲台
ほうだい

を攻撃した。  
③  長州藩では木戸

き ど

孝
たか

允
よし

や高杉
たかすぎ

晋作
しんさく

が実権を握り、西洋式の軍備を強化した。 
④ 水戸

み と

藩出身の坂本
さかもと

龍
りょう

馬
ま

の仲介
ちゅうかい

で、薩摩藩と長州藩は薩長
さっちょう

同盟を結んだ。  
 
 
 
 
 

樫原は古くから 宿
しゅく

場
ば

町
まち

として栄えていた。A 徳川
とくがわ

家光
いえみつ

が定めた参勤
さんきん

交代
こうたい

の制度において、B 大名たちが 宿
しゅく

所
しょ

として利用したのがこの樫原本陣であ

る。江戸時代に朝廷を監
かん

視
し

する役割を担
にな

った C 六
ろく

波
は

羅
ら

探
たん

題
だい

の依頼によって、

地元の豪族
ごうぞく

が経営したことから「頼
たの

まれ本陣」とも呼ばれている。松
まつ

平
だいら

定信
さだのぶ

による D 寛
かん

政
せい

の改革が終わったころ、火事により焼失
しょうしつ

し再建された。伏見

宿
じゅく

の本陣が現存しないため、京都市内唯一の遺
い

構
こう

である。  
               （出典 施設説明板より作成）  
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問 6 3 人がそれぞれの「地元の身近な歴史」を調査したあと、会話をしながら帰途
き と

についています。次の会話文を読んであとの問いに答えなさい。  
 

ゆうき：「身近なところにこんな歴史があるなんて気付かなかったよ。」  
 
せいた：「そうだね。普段はそんなこと意識して歩いていないからね。それはそうと

選挙用のポスターがあちこちに貼ってあるのが目に付くけれど、近々a 選挙

がおこなわれるのかな？」  
 
きくこ：「今週の日曜日が投票日って書いてあるでしょ。いっぱい歩いたから喉

のど

がか

わいたね。ほんと b 京都は暑いわね。あそこのお店のフルーツジュースはお

いしくて有名だから寄っていきましょうよ。」  
 
ゆうき：「あれ、c 値

ね

上がりしてない？もうすぐ解散場所の d 京都市役所だから我
が

慢
まん

しようよ。ところで、きくこさんは京都の出身じゃなかったよね。」  
 
きくこ：「北九州ですよ。福岡県京都郡の出身なの。「京都」と表記するけど「みやこ」

って読むんだよ。郡だけど e 北九州工業地帯の一部なんだからね！」  
 
せいた：「へー！おもしろいね。」  

 
（1） 下線部 a に関連して、この選挙が「衆議院議員総選挙」だと仮定して、下の

ような投票結果になったとします。この選挙について説明した文として正しい

ものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  21   

 
 得

とく

票
ひょう

数
すう

 
 
小選挙区制  

A 候補者 5 票  
B 候補者 4 票  
C 候補者 3 票  

比例代表制  
（定数 3）  

D 党 10 票  
E 党   5 票  
F 党   2 票  

 
   ① 小選挙区制は比例代表制に比べて死票が少ない。  
   ② 小選挙区制の当選者は最多得票数を得た A 候補者のみである。  
   ③ 比例代表制では F 党から 1 人の当選者が出る。  
   ④ 比例代表制の投票用紙には候補者名または政党名が記入される。  
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（2） 下線部 b に関連して、次の文章は京都の気象に関するものです。あとの文 A
～C は、文章中の下線部 X～Z のいずれかについて解説したものです。下線部 X
～Z と文 A～C の組み合わせとして正しいものを、あとの①～⑥のうちから一つ

選びなさい。  22   
 
 
 
 
 
 
 

（出典 気象庁ホームページより作成）  
 
 

A 夏も冬も季節風が山地にさえぎられているため、晴天の日が多く、降水量が  
少ない。  

B 季
き

節
せつ

風
ふう

の影響で、冬には雪や雨の日が多く山沿いを中心にたくさんの雪が積  
もる。  

C 地面がアスファルトで固められ、熱い排気が外に出されるため、周りの地域  
よりも気温が高くなる。  

 
 

 X Y Z 
① A B C 
② A C B 
③ B A C 
④ B C A 
⑤ C A B 
⑥ C B A 

 
 
 
 
 
 
 
 

京都府の地形は、琵琶湖西岸から大阪府北部にかけて丹
たん

波
ば

高地が広がり、  
そのほぼ中央に位置する丹波山地を 境

さかい

にして気候が北部と南部に大別
たいべつ

され、

南部は太平洋や X 瀬戸内気候、北部は Y 日本海気候の特性を示します。

また、京都市の市街地では Z ヒートアイランド現象による平均気温の上昇

など、都市気候化の傾向が認められます。                 
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価格（円）  

（3） 下線部 c に関連して、図 6 はある一般的な商品の需要
じゅよう

・供給・価格の関係を

示しています。これらの関係を説明した文として誤っているものを、あとの①

～④のうちから一つ選びなさい。  23   
 

 
 

200 
 
 
 
 
 

 
 
                          3    6   8  10    13   需要量・供給量（個）  

 

図 6 
 

 

① 1 個 200 円のとき、10 個売れ残る。  
② 1 個 100 円のとき、売り切れる。  
③ 1 個 70 円のとき、10 個品切れになる。  
④ この商品が大人気になると、均

きん

衡
こう

価格は高くなる。  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0 

100 
070 
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（4） 下線部 d に関連して、京都市役所前広場にはウクライナの首都であるキーウ

市から寄
き

贈
ぞう

された「友
ゆう

好
こう

記
き

念
ねん

碑
ひ

」があります。京都市はキーウ市にとって日本で

唯一の姉
し

妹
まい

都
と

市
し

です。次の文章は近年のウクライナ情勢について説明したもの

です。下の文章中の空欄 X には図 7 で示している国際連合のいずれかの主要

機関が入ります。空欄 X に入る主要機関として正しいものを、図 7 中の①～

④のうちから一つ選びなさい。  24   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

図 7 国際連合の組織図 

 
 
 
 
 
 
 
 

ロシアによるウクライナへの軍事侵攻
しんこう

をめぐり、国連の X では日本時間

の 2022 年 2 月 26 日午前 7 時すぎから緊急の会合が開かれ、アメリカなどが

提案したロシア軍の即
そく

時
じ

撤退
てったい

などを求める決議案が採決にかけられました。

しかし、理事国 15 か国のうち 11 か国が賛成しましたが、ロシアが拒
きょ

否
ひ

権を

行使し、決議案は否決されました。 

（2022 年 2 月 26 日のできごとより） 

（活動停止中）

総会

・UNCTAD（国連貿易開発会議）

・ILO（国際労働機関）

・FAO（国連食糧農業機関）

・UNESCO（国連教育科学文化機関）

・WHO（世界保健機関）

・IBRD（国際復興開発銀行）

・IMF（国際通貨基金）

他

・UNICEF（国連児童基金）

・UNEP（国連環境計画）

他

PKO（平和維持活動）など事務局 ③

②

④

①
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（5） 下線部 e に関連して、せいたさんはきくこさんの出身地に興味を持ちました。

せいたさんは日本の工業地域の工業 出
しゅっ

荷
か

額に占める機械（自動車などを含む）

と化学の割合を図 8 にまとめました。図 8 中の A～D は阪神
はんしん

工業地帯・北九州

工業地帯・ 中 京
ちゅうきょう

工業地帯・京葉
けいよう

工業地域のいずれかを示しています。表 1 は

京都市とそれぞれの工業地帯・地域内のもっとも京都市に近い県庁所在地との

距離が示されています。北九州工業地帯のデータとして正しいものを、あとの

①～④のうちから一つ選びなさい。  25   

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 8  
（出典 帝国書院『中学生の地理』より）  

 
 
表 1 

地域  距離  
A 約 520km 
B 約 70km 
C 約 400km 
D 約 100km 

 
 

① A 
② B 
③ C 

   ④ D 
 

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%

0% 20% 40% 60% 80%

化
学

機械

A 

B 

C D 
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第 2 問 夏休みの社会科の課題レポートについて、テーマをどうしようか困ってい

たあきらさんは、夏休みに「敦
つる

賀
が

」に住む祖父母宅を訪れました。祖父母に相談して

みると「敦賀」について興味深いことをたくさん話してくれました。このレポート

は、あきらさんが祖父母の話をもとに調査し作成している最中のレポートです。こ

れを読んで、設問に答えなさい。 

 

＜「敦賀」の歴史＞ 

a 中部地方に位置する福井県の「敦賀」は b 古代から現代まで、重要な場所で

した。都への物流や北陸道の拠点
きょてん

として重要だったことから、c 南北朝の戦いや戦

国期の動乱など多くの戦乱の舞
ぶ

台
たい

にもなりました。  
 
＜「敦賀」と交通網

もう

＞  
 1884 年敦賀～長浜

ながはま

間に鉄道が開通しました。d 2024 年 3 月には新たに新幹線の

駅として敦賀駅が誕生しました。この e 新幹線は、東京～金沢
かなざわ

間から延伸したもの

です。 

また、1899 年敦賀港は f 開港場（外国貿易港）の指定を受けました。さらに、

1902 年にはウラジオストクへの定期航路、1912 年には g 欧
おう

亜
あ

国際連絡
れんらく

列車が開

設されました。 

 
＜「敦賀」と命＞  
 h 第二次世界大戦中の 1940 年 7 月、ナチス＝ドイツの迫害

はくがい

からのがれるため、

リトアニアにあった日本領事館前に大勢のユダヤ人がおし寄せました。彼
かれ

らにとっ

てはソ連と日本を通過してアメリカなどにわたることが j 人権や命を守る最後の

ルートでした。ユダヤ人たちは、そのために必要なビザの発給を求めてきました。

当時、k 日本政府は、ドイツと同盟関係にありました。このような 状 況
じょうきょう

下で外務

大臣は、ユダヤ人の入国を拒
きょ

否
ひ

せよとしていました。しかし、日本領事館領事代理

は、その命令に反して約 6000 人ものユダヤ人にビザを発給しました。こうしてビザ

を発給されたユダヤ人たちが、遠く離
はな

れた日本の「敦賀」に上陸しました。 

 

＜レポートのまとめ＞ 

 ア）「敦賀」を中心に調べることを通じ、l 「ヒト」・「モノ」・「カネ」の往来が具

体的に見えてくることがわかった。 

 イ）「敦賀」を通して、命を救うために行動した人物のことを知り「m 負の歴史」

と向き合うことの大切さを学ぶことができた。 

 

（出典 敦賀市ホームページより作成） 



社—19 

問 1 下線部 a に関連して、次の問いに答えなさい。  
 
  （1） 敦賀は漁業が盛んにおこなわれています。漁業には海流が大きく影響してい

ます。図 1 の敦賀周辺の暖流
だんりゅう

の名称とその方向として正しいものを、あとの①

～⑧のうちから一つ選びなさい。  26   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 1 
 
 
 

 暖流の名称  方向  
①  リマン海流  A 
②  リマン海流  B 
③ 親

おや

潮
しお

(千
ち

島
しま

海流) A 
④ 親潮(千島海流) B 
⑤ 対馬

つ し ま

海流  A 
⑥ 対馬海流  B 
⑦ 黒潮

くろしお

(日本海流) A 
⑧ 黒潮(日本海流) B 

 
 
 

B 敦賀  

 A 

●  
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（2） 日本海に面している中部地方の県として正しいものを、次の①～④のうち

から一つ選びなさい。ただし縮尺は同じではありません。  27   
 
 

 
 
 
 
 
 

①        ②         ③         ④ 

 
 
 

（3） 中部地方では日当たりや水はけの良さを生かして果樹栽培
さいばい

がおこなわれて

います。表 1 は、ももとぶどうの収穫
しゅうかく

量(令和 5 年産)上位 5 県をまとめたも

のです。表 1 中の X と Y に当てはまる県の組み合わせとして正しいものを、

あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  28   
 

表 1 
順位  ももの収穫量  ぶどうの収穫量  
1 位  X X 
2 位  福島県  Y 
3 位  Y 岡山県  
4 位  山形県  山形県  
5 位  和歌山県  北海道  

（出典 e-Stat ホームページより作成）  
 

 X Y 
① 山梨県 長野県 

② 山梨県 愛知県 

③ 岐阜県 長野県 

④ 岐阜県 愛知県 
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（4） 中部地方と同じように、世界でも地域の特徴
とくちょう

を活
い

かした農業がおこなわれ

ています。図 2 の A・B の地域の農業について述べた文 X・Y の正誤の組み合

わせとして正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  29   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2 
 

X A の地域では、森林や草原を焼
や

き払
はら

い、その灰を肥料として作物を栽培
さいばい

する

焼畑
やきはた

農業がおこなわれている。  
Y B の地域では、大河川の下流域に平野が広がり、かんがいによる稲作がおこ

なわれている。  
 

 X Y 
① 正  正  
② 正  誤  
③ 誤  正  
④ 誤  誤  

 
 
 
 
 
 
 

B 

A 
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問 2 下線部 b に関連して、あきらさんは古代の日本や世界の地域のつながりにつ

いて調べ、カード A～D にまとめました。カードの内容が正しいものの組み合わ

せを、あとの①～⑥のうちから一つ選びなさい。  30   

 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

① A と B 

② A と C 

③ A と D 

④ B と C 

⑤ B と D 

⑥ C と D 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 
マケドニアは、アレクサンドロス

大王の下でインダス川流域にまで

遠征した。この結果ギリシャの文

明が東方に広まった。 

B 
「三国志」魏

ぎ

書によると、卑弥呼
ひ み こ

が中国に朝貢し、皇帝
こうてい

から「親
しん

魏
ぎ

倭
わ

王
おう

」という称号
しょうごう

と金印を授
さず

けら

れた。 

C 
奈良時代になると、朝鮮

ちょうせん

半島から

仏教が伝わった。また、法
ほう

隆
りゅう

寺
じ

も

この時代に建てられた。 

D 
ローマ帝国

ていこく

は、領土を現在のイン

ドにまで広げ、中国とも交易を

し、アテネを首都とした。 
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問 3 下線部 c に関連して、次の問いに答えなさい。  
 

（1） 南北朝の戦いについて説明した文 X・Y の正誤の組み合わせとして正しいも

のを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  31   
 

X 足利
あしかが

尊
たか

氏
うじ

と後醍醐天皇が対立した。  
Y 吉

よし

野
の

の朝廷
ちょうてい

を北朝、京都の朝廷を南朝と呼んだ。  
 

 X Y 
① 正  正  
② 正  誤  
③ 誤  正  
④ 誤  誤  

 
 
 

（2） 次の文は戦国期に敦賀周辺を治めていた朝倉
あさくら

氏が定めた法律です。このよう

な戦国大名がつくった独自の法律の名称
めいしょう

とこの法律の内容の組み合わせとし

て正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  32   
 
 
 
 
 

[法律の名称 ] 
A 御

ご

成
せい

敗
ばい

式
しき

目
もく

 
B 分国法  

 
[法律の内容 ] 

C 家臣は村から離
はな

れずに直接治めるように命じられている。  
D 家臣は国内に城をつくることを禁じられている。  

 
 法律の名称  法律の内容  

① A C 
② A D 
③ B C 
④ B D 

一 本拠
ほんきょ

である朝倉 館
やかた

のほか、国内に城を構えてはならない。全ての有力な

家臣は、一乗
いちじょう

谷
だに

に引
ひ

っ越
こ

し、村には代官を置くようにしなさい。  
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教書の送付  

法案の可決  

法案の拒否  

信任・不信任決議  

連帯責任  

解散の決定  

教書の送付  

法案の可決  

法案の拒否  

信任・不信任決議  

連帯責任  

解散の決定  

問 4 下線部 d に関連して、次の問いに答えなさい。  
 

（1） 2024 年 11 月、アメリカ大統領選挙がおこなわれました。アメリカ大統領と

連邦
れんぽう

議会の関係について示した図として正しいものを、次の①～④のうちか

ら一つ選びなさい。  33   
 

連邦議会   
大  
統  
領  

 連邦議会   
大

統

領  

         
 下院      下院    
         
 上院      上院    
         

①                   ②  
 

連邦議会   
大  
統  
領  

 連邦議会   
大

統

領  

         
 下院      下院    
         
 上院      上院    
         

③                   ④  
 
 

（2） 2024 年 10 月 30 日、東京高等裁判所で「同性婚
どうせいこん

」をめぐって「違
い

憲
けん

」とい

う判断が示されました。これまで裁判所は幾
いく

度
ど

となく違憲判決を下してきま

した。下の判例は、「同性婚」をめぐる裁判のときと同じ憲法の条文に反する

として違憲判決が下されたものです。「同性婚」をめぐる裁判と下の判例を参

考に、裁判所が違憲の根拠に用いた日本国憲法の条文の内容として正しいも

のを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  34   

 
 
 
 

① 法の下の平等  
     ② 生存権  
     ③ プライバシーの権利  

④ 請願
せいがん

権  

〈判例〉2015 年、最高裁判所は、女性だけ離
り

婚
こん

や死別後 6 か月は再婚
さいこん

を禁止

する民法第 733 条は違憲であると示した。  
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問 5 下線部 e に関連して、北陸新幹線は約 2 時間で 上
じょう

越
えつ

妙
みょう

高
こう

駅（★）と東京駅

（△）を結びます。北陸新幹線が通過する地域の特徴を他の場所と比
ひ

較
かく

するため

に、地理院地図を用いて資料 1 の断面図 A～D を作成しました。上越妙高駅か

ら東京駅までの断面図として正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選び

なさい。なお、図 3 中の●★を始点、○△を終点として断面図を作成していま

す。  35   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 3 
 

資料 1 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

① A 
② B 
③ C 
④ D 

●★

●

●

A B 

C D 

（出典 地理院地図より作成） 
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問 6 下線部 f に関連して、次の問いに答えなさい。  
 

（1） 次の図 4 は 1975 年と 2019 年の日本の輸出と輸入についてまとめたもので

す。図 4 中の A・B には 1975 年または 2019 年が、C・D には輸出または輸

入が当てはまります。2019 年と輸入に当てはまる組み合わせとして正しいも

のを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  36   
 

 A B 

C 

  

D 

  

図 4 
（出典 財務省「貿易統計」より作成）  

 
 2019 年  輸入  

① A C 
② A D 
③ B C 
④ B D 

 
 
 
 
 
 
 



社—27 

（2） 世界の港について述べた文 X・Y の正誤の組み合わせとして正しいものを、

あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  37   
 
   X 中国（清

しん

）はアヘン戦争が起こる前、欧米
おうべい

との貿易を 上
シャン

海
ハイ

一港に限っていた。 
   Y 日本は日米和親条約を結び、下

しも

田
だ

と長崎の二港を開いた。  
 

 X Y 
① 正  正  
② 正  誤  
③ 誤  正  
④ 誤  誤  
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問 7 下線部 g に関連して、これは鉄道や船を用いて東京から敦賀、ウラジオスト

クを経てパリまで行くことができるものでした。次の図 5 と図 6 は、東京、敦

賀、ウラジオストク、パリの位置をあらわしたものです。あとの雨温図は東京、

敦賀、ウラジオストク、パリのいずれかのものです。敦賀の雨温図として正しい

ものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  38   
 
 
 
 
 
 
 
 

図 5                  図 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         ①                  ②          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         ③                  ④          

 

ウラジオストク  
パリ  

敦賀  

東京  

（出典 気象庁ホームページより作成）  
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問 8 下線部 h に関連して、第二次世界大戦が勃発
ぼっぱつ

するまでのできごと A～C を古

い順に並べたものとして正しいものを、あとの①～⑥のうちから一つ選びなさ

い。 3939   

 

A ドイツが国際連盟から脱退
だったい

し、軍備を増強した。 

B ニューヨークの株式市場で株価が大暴落し、 恐
きょう

慌
こう

が世界に広がった。 

C パリ講和会議が開かれ、ベルサイユ条約が結ばれた。 

 

① A→B→C 
② A→C→B 
③ B→A→C 
④ B→C→A 
⑤ C→A→B 
⑥ C→B→A 
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問 9 下線部 j に関連して、次の問いに答えなさい。  
 

（1） 次の図 7 は、人権思想の発展についてあきらさんがまとめたレポートの一

部です。図 7 中の X ～ Z に当てはまる文ア～ウの組み合わせとして

正しいものを、あとの①～⑥のうちから一つ選びなさい。  40   

 
 
 X              Y              Z  
 
 

                  図 7 
 

ア アメリカ独立宣言などで、自由権や平等権が確立されていった。  
イ 世界人権宣言などで、人権の国際化が進んでいった。  
ウ 人間らしい豊かな生活を保障しようとする、社会権が認められるようになっ

ていった。  
 

 X Y Z 
①  ア  イ  ウ  
②  ア  ウ  イ  
③  イ  ア  ウ  
④  イ  ウ  ア  
⑤  ウ  ア  イ  
⑥  ウ  イ  ア  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資本主義経済が発展するが、

社会に貧
ひん

富
ぷ

の差が広がる。  
第二次世界大戦後に、国際連

合が発足
ほっそく

する。  
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（2） 日本国憲法と大日本帝国憲法では人権に対する考え方が大きく異なります。

次の人権について説明した文章中の下線部には内容が誤っているところがあ

ります。内容が誤っている下線部の数を、あとの①～④のうちから一つ選びな

さい。  41   
 
 
 
 
 
 
 

① 1 
② 2 
③ 3 
④ 4 

 

 

問 10 下線部 k に関連して、次の問いに答えなさい。  
 

（1） 内閣の仕事について述べた文 X・Y の正誤の組み合わせとして正しいもの 

を、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  42   

  
X 内閣は、条約を結ぶことができる。  
Y 内閣は、憲法改正の発議をすることができる。  

  

 X Y 
① 正  正  
② 正  誤  
③ 誤  正  
④ 誤  誤  

 

 

 

 

 

 

 

大日本帝国憲法では、生まれながらに持っている「臣
しん

民
みん

ノ権利」は法律

によって制限されていました。日本国憲法では、全ての国民が基本的人権

を持つことを保障しています。この権利は、侵
おか

すことのできない永久の権

利として認められるものです。  
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（2） 日本において、予算案の原案作成は財務省が担当しています。予算の議決は

国会の権限です。予算の議決における衆議院の優越
ゆうえつ

について述べた次の文中の  

o1X ・ Y に当てはまるものの組み合わせとして正しいものを、あとの①～

④のうちから一つ選びなさい。  43   

 
 予算について、参議院で衆議院と異なった議決をした場合に X を

開いても意見が一
いっ

致
ち

しないときや、参議院が、衆議院の可決した予算を

受け取ったあと Y 日以内に議決しないときは、衆議院の議決が国会

の議決となる。  
 

  X Y 

①  公聴会
こうちょうかい

 10 
②  公聴会  30 
③  両院協議会  10 
④  両院協議会  30 

 
問 11 下線部 l に関連して、次の問いに答えなさい。 

 
（1） EU 加盟国の間では自由に行き来できます。図 8 より 2024 年現在の EU の

加盟国として誤っているものを、図 8 中の①～⑥のうちから一つ選びなさい。 
 44   

 
図 8 

②  

③  

①  

⑥  

④  ⑤  



社—33 

（2） 「ヒト」に関連して、次の図 9・図 10・図 11 は 1935 年、1975 年、2015
年のいずれかの日本の人口ピラミッドをあらわしたものです。図 9・図 10・
図 11 を古い順に並べたものとして正しいものを、あとの①～⑥のうちから一

つ選びなさい。  45   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 10 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             図 11 
（出典 e-Stat ホームページより作成） 

① 図 9→図 10→図 11 
② 図 9→図 11→図 10 
③ 図 10→図 11→図 9 
④ 図 10→図 9→図 11 
⑤ 図 11→図 9→図 10 
⑥ 図 11→図 10→図 9 
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（3） あきらさんは大航海時代について調べました。その後、大航海時代に関する

内容を資料 2 のようにまとめ、この時代に航海したある人物の航路を図 12 の

ようにあらわしました。資料 2 中の X に当てはまる語句と図 12 の航路を

航海した人物の組み合わせとして正しいものを、あとの①～④のうちから一つ

選びなさい。  46   
 

資料 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 12 
 

 X 航海した人物  
①  香辛料

こうしんりょう

 コロンブス  
②  香辛料  ヴァスコ・ダ・ガマ  
③  小麦  コロンブス  
④  小麦  ヴァスコ・ダ・ガマ  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 大航海時代の先がけとなったのは、ポルトガルとスペインでした。

両国の主な目的は、キリスト教を広めることと、アジアの X などを

手に入れることでした。  
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（4） 現代社会においては、「ヒト」・「モノ」・「カネ」の往来以外に情報の行き来

も非常に盛んです。情報を伝達する手段の一つに電話があります。次の表 2・
3 は 2000 年と 2020 年における世界各国の人口 100 人あたりの固定電話普

ふ

及
きゅう

率
りつ

、携帯電話普及率をあらわしたものです。表 2・3 から読み取れることとし

て正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  47   
 
       表 2                    表 3 

固定電話普及率(%)  携帯電話普及率(%) 
国  2000 年  2020 年  国  2000 年  2020 年  

アメリカ  68.17 30.30 イギリス  73.84 117.82 
イギリス  59.86 48.81 韓国  57.31 136.01 

韓国  55.28 46.02 日本  52.67 155.74 
日本  48.86 49.49 アメリカ  38.77 104.94 

メキシコ  12.60 19.45 メキシコ  14.38  97.54 
インド   3.06  1.04 インド   0.34  82.62 

 

（出典 総務省「情報通信統計データベース」より作成） 

 

① 2000 年と比べ 2020 年にすべての国で携帯電話普及率は 上 昇
じょうしょう

している  
が、固定電話の普及率はすべての国で下降している。  

② 2020 年においては、アジアの地域のすべての国が、いずれの表において  
も他の地域の値より高くなっている。  

③ 固定電話普及率は、2000 年においてはアメリカがもっとも高く、2020 年  
においては日本がもっとも高くなっている。  

④ 携帯電話普及率は、すべての国で 2020 年には 2000 年の 2 倍以上となっ  
ている。  
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  （5） 「カネ」に関連して、次の文章は為替
か わ せ

相場の変動が企業の売上額に影響
えいきょう

する

ことについて述べたものです。文章中の X ・ Y に当てはまる語句の組

み合わせとして正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  
 48   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 X Y 
① 円安ドル高 増加 

② 円安ドル高 減少 

③ 円高ドル安 増加 

④ 円高ドル安 減少 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

為替相場が 1 ドル=120 円のときに、日本企業が製造した商品をアメリカに輸出

すると、2 万ドルの売り上げがあった。半年後、為替相場が 1 ドル=100 円とな

り、 X となった。ところが、売り上げは半年前と同額の 2 万ドルあった。売

上額を円に換算
かんさん

すると、為替相場の変動によって半年前に比べて 40 万円 Y し

たことになる。  
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原爆ドームが被
ひ

爆
ばく

の悲
ひ

惨
さん

な思い出につながることから、取
と

り壊
こわ

しを望む声も

あり、保存と取り壊しの方針が決まらないまま、長い間そのままの状態となっ

ていました。年月とともに原爆ドームは危険な状態となりました。  
 保存運動が本格化するきっかけと言われているのは 1歳

さい

の時に被爆し、15 年

後白血病で亡くなった楮山
かじやま

ヒロ子さんが残した日記でした。「あの痛々しい産
さん

業
ぎょう

奨
しょう

励
れい

館
かん

だけが、いつまでも、おそるべき原爆のことを後世にうったえかけ

てくれるだろう・・・」と記されたヒロ子さんの日記に心を打たれた人々によ

って原爆ドーム保存への運動がはじめられました。  
保存を求める声が高まる中、昭和 41 年（1966 年）7 月、広島市議会が原爆

ドームの保存を要望する決議を行いました。  
（出典 広島市ホームページより）  

問 12 下線部 m に関連して、次の問いに答えなさい。 

 

（1） 原爆
げんばく

ドームを保存するようになった理由について資料 3 から読み取れること

としてもっとも適切なものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。  
 49   

 

資料 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

① 世界遺産への登録をすすめる計画があったから。  
② 戦争で起こったできごとを後世に伝えてくれるから。  
③ 安全面を考慮

こうりょ

して一部保存する計画が認められたから。  
④ 観光資源として莫大

ばくだい

な利益がみこまれるから。  
 
 

（2） 1956 年に発足した日本原
げん

水
すい

爆
ばく

被
ひ

害
がい

者
しゃ

団体協議会（被
ひ

団
だん

協
きょう

）は、昨年ノーベ

ル平和賞を受賞しました。被団協が発足したきっかけとして正しいものを、次

の①～④のうちから一つ選びなさい。  50   
                    
 

① 朝
ちょう

鮮
せん

戦争  
② ベトナム戦争  
③ ビキニ環礁

かんしょう

水爆
すいばく

実験  
④ 福島第一原発事故  

 
これで問題は終わりです。  


